

УДК 93/94

DOI: 10.18324/2224-1833-2024-3-143-148

Сотрудничество Монголии и Бурятии в XXI веке: народная дипломатия

С.Г. Жамбалова

Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, ул. Сахьяновой, 6, Улан-Удэ,
Республика Бурятия
<https://orcid.org/0000-0002-2672-8126>

Статья поступила 04.09.2024, принята 04.10.2024

Автор исследует развитие сотрудничества между Монголией и Россией, в частности на трансграничной территории Бурятии, в XXI в. Ставится вопрос о народной дипломатии, сопутствующей официальной политике стран в рамках сотрудничества и добрососедских отношений. В XXI в. сотрудничество между Монголией и Бурятией выходит на новый уровень в соответствии с современной политической и социально-экономической ситуацией. Встречи на высшем уровне, государственные договоренности о добрососедских отношениях и сотрудничестве в разных областях экономики, торговли, науки и культуры способствуют дальнейшему укреплению народной дипломатии между монгольским и бурятским народами.

Ключевые слова: Бурятия; Монголия; сотрудничество; народная дипломатия.

Cooperation between Mongolia and Buryatia in the XXI century: public diplomacy

S.G. Zhambalova

Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies of SB RAS; 6, Sakhyanova St., Ulan-Ude, Republic
of Buryatia

<https://orcid.org/0000-0002-2672-8126>

Received 04.09.2024, accepted 04.10.2024

The article examines the development of cooperation between Mongolia and Russia, in particular in the trans-border territory of Buryatia, in the 21st century. The issue of public diplomacy accompanying the official policy of the countries on cooperation and good-neighboring relations is raised. In the 21st century, cooperation between Mongolia and Buryatia reaches a new level in accordance with the current political and socio-economic situation. High-level meetings, state agreements on good-neighboring relations and cooperation in various areas of the economy, trade, science, culture, etc. contribute to the further strengthening of public diplomacy between the Mongolian and Buryat peoples.

Keywords: Buryatia; Mongolia; cooperation; public diplomacy.

Введение. Автор рассматривает некоторые аспекты сотрудничества между Монголией и Россией, в частности на трансграничной территории Бурятии, в XXI в. и касается проблемы народной дипломатии.

Исследуемая тема представляется актуальной в геополитических и социально-экономических реалиях XXI в. После распада социалистического лагеря закономерно пришел конец старым формам отношений Монголии и СССР, в том числе Бурятской АССР. В изменившейся геополитической и социально-экономической ситуации начался поиск новых принципов взаимоотношений. После первых лет 1990-х гг., характеризующихся охлаждением двусторонних отношений,

вызванных шоковой ситуацией развала социалистической системы, страны вошли в сферу взаимопонимания на новых взаимовыгодных условиях [1, с. 37].

Историографический обзор работ. Сотрудничеству Бурятии и Монголии в XXI в. посвящены работы, освещающие в основном экономические стороны вопроса. Остановимся на некоторых из них. Н.П. Дамбаева исследует ключевые аспекты экономического плана и касается правовых сторон и развития туризма между Бурятией и Монголией [2]. В статье экономиста В.О. Намжиловой представлен анализ динамики внешнеторговых связей Бурятии с Монголией с 2010 по 2019 гг. Ис-

следовано участие российского трансграничного региона в формировании российско-монгольского товарооборота, а также место Монголии в его внешнеторговых связях. В товарной структуре региональной торговли обозначен рост номенклатуры экспорта и импорта продуктов питания. Отмечается поддержка республиканских властей в торговле малого и среднего бизнеса. Изучена транспортно-логистическая среда Бурятии, через которую проходит «значительная часть следующих в Монголию грузов со всех российских регионов» [3, с. 35].

Э.В. Батунаев и Ю.Г. Григорьева на основе статистических данных Бурятии 2018–2019 гг. рассмотрели динамику двустороннего торгового оборота, инвестиционное сотрудничество Монголии и России, исследовали тенденции и перспективы приграничного и регионального сотрудничества. Среди приграничных регионов РФ Бурятия является «основным торгово-экономическим партнером Монголии, развивает культурные, образовательные и гуманитарные связи» [4, с. 31].

О.Ц. Дондокова и О.В. Хишиктуев рассмотрели на основе статистических данных 2016–2021 гг. динамику объемов изменения товарной структуры экспортно-импортных операций. В экспорте Бурятии львиную долю занимают электроэнергия, минеральное топливо, черные металлы, древесина, бумага. Исследователи в заключение отмечают взаимодополняемость внутренних ресурсов Монголии и Бурятии, а также подчеркивают, что «Республика Бурятия является основным торгово-экономическим партнером Монголии» [5, с. 85].

Как видно, несмотря на ряд работ о сотрудничестве Бурятии и Монголии в XXI в., специальной работы по теме статьи не обнаружено.

Источниками статьи послужили литературные материалы, сведения из периодической печати и электронные данные, полевые наблюдения. Данные 2010–2011, а также 2020-х гг. составляют основной массив представленных данных и относятся к времени всплеска активного сотрудничества.

Методология и методы исследования. В статье использованы классические методы исторических исследований, в том числе идеографический, дополненный анализом и обобщением.

Результаты исследования. Значительная активизация с 2010 г. международных контактов Монголии и Бурятии становится заметной самым широким слоям населения республики, осуществляющим народную дипломатию. Это видно из средств массовой коммуникации, новостных передач, газетных публикаций, афиш и т. д. Углублению международных отношений между странами способствовали встречи на

высшем уровне, которые прошли в начале XXI в. и дали импульс дальнейшему росту роли народной дипломатии в развитии гуманитарного сотрудничества между Монголией и Россией. Об этом свидетельствуют приведенные ниже факты о событиях, состоявшихся на территориях как Бурятии, так и Монголии.

Серьезным мероприятием является состоявшаяся в Бурятии с 14 по 18 июля 2010 г. IV Генеральная сессия Конвента монголов мира. В его рамках состоялся приезд в Бурятию президента Монголии Цахиайгин Элбэгдоржа, почетного президента данной общественной организации, а также целого ряда представителей политики, бизнеса, науки, спорта. В Конвенте приняли участие свыше 330 делегатов и гостей, в том числе 199 ученых-монголоведов. Его цель — «содействие сохранению, изучению и распространению монгольской культуры, а также укреплению мира и дружбы между народами» [6]. Возникшие контакты и подписанные договоры позволили значительно расширить международные связи, включая профессиональные и личные, в которых немалая роль отводится народной дипломатии. Всплеск двусторонних отношений, который наблюдается впоследствии, — во многом результат серьезной работы Конвента.

Развитию народной дипломатии способствовало проведение в Монголии нескольких международных фестивалей бурят «Алтаргана». В 2010 г. в Улан-Баторе состоялся IX международный фестиваль бурят «Алтаргана-2010». Монголия приняла свыше 2 тыс. членов официальных делегаций, членов жюри, участников творческих и спортивных состязаний. Для проведения конкурсов и смотров были отведены лучшие театральные и концертные площадки, музеи и галереи Улан-Батора. 15 тыс. зрителей из Монголии, России (Республики Бурятия, Забайкальский край, Иркутская область, Якутия, Москва, Санкт-Петербург), Китая, Европы и Америки смогли увидеть программы. Важно, что монгольский зритель смог ближе познакомиться с историей и культурой бурят из разных регионов. Председатель оргкомитета фестиваля, министр образования, науки и культуры Монголии Е. Отгонбаяр определил значимость мероприятия в рамках монгольского мира. Д.Ц. Бороноева пишет, что фестиваль является «не только удачной и адекватной в сложившейся геополитической ситуации формой публичной презентации потенциала этнической культуры бурят, продолжением “живого” прошлого в настоящем, но и способом выражения единства всего бурятского народа» [7].

Ценным представляется общение участников фестиваля с монгольским народом. Для участников фестиваля, среди которых довелось бывать и автору статьи в качестве члена жюри, был важен теплый дружественный прием, который оказывала Монголия бурятам. В июле 2014 г. в Улан-Баторе накануне фестиваля «Алтаргана» в сомоне Дадал Хэнтийского аймака прошла Международная научная конференция «Бурятский национальный фестиваль „Алтаргана“: история и результаты», посвященная его 20-летию [8, с. 175]. Летом 2024 г. в Булганском аймаке Монголии прошел XV Международный Бурятский национальный фестиваль «Алтаргана». Российская делегация включала 1 600 чел. из разных регионов страны [9]. Многие участники «Алтарганы», особенно из сел, смогли впервые побывать в Монголии, познакомиться с народом и завязать дружеские отношения.

25 февраля 2011 г. в Кяхте состоялись торжества, посвященные 90-летию монгольской народной партии (МНП), где ключевым событием стало подписание соглашения о сотрудничестве между Бурятским региональным отделением партии «Единая Россия» и Селенгинской аймачной организацией Монгольской народной партии [10, с. 5]. 11 марта 2011 г. в Улан-Удэ состоялось совещание руководителей спортивных организаций Монголии, Внутренней Монголии (Китай) и Бурятии (Россия), где было подписано соглашение по 10 направлениям, среди которых подготовка сборных команд к международным соревнованиям, в том числе к XXX Олимпийским играм в Лондоне в 2012 г. Также обсуждался вопрос о проведении III Международных детских игр монгольязычных народов, которые состоялись в сентябре 2011 г. [11, с. 3].

В газете «Московский комсомолец в Бурятии» в статье «Лики элиты» отмечается, что 22 марта 2011 г. в культурно-спортивном комплексе на показе мод в рамках русско-монгольского проекта «Лики красоты» присутствовала первая леди Бурятии Н. Наговицына в окружении других известных женщин города [12, с. 3]. В конце марта 2011 г. в Улан-Удэ с целью создания регионального отделения «Общества друзей Монголии» встретились российский космонавт Виктор Горбатко и первый монгольский космонавт Жугдэрдэмидийн Гуррагча, возглавляющие организацию в течение нескольких десятилетий. Общественная организация «Общество друзей Монголии» — правопреемник общества советско-монгольской дружбы, организованного в 1958 г. В Улан-Удэ откроется региональное отделение, что будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы между Бурятией и Монголией [13, с. 2].

В 2021 г. в статье С.П. Будажапова, председателя Бурятской региональной организации «Общество друзей Монголии», рассматриваются многие актуальные вопросы дружбы между народами и выражается положительное отношение к учреждению в правительстве Бурятии должности министра по взаимодействию с Монголией. Есть надежда, что это явится «первым шагом после 2017 года, сигналом к возобновлению всесторонней деятельности полномочного представительства республики в самом родном и близком государстве» [14].

5 апреля 2011 г. президент Республики Бурятия В. Наговицын и губернатор Селенгинского аймака Монголии Ж. Эрдэнэбат подписали протокол о торгово-экономическом и гуманитарном сотрудничестве территорий. Документ основан на соглашении между правительствами России и Монголии от 25 февраля 1999 г. и исходит из протокола о торгово-экономическом и гуманитарном сотрудничестве между государствами на 2010–2012 гг. от 5 октября 2009 г. Новое соглашение помимо аграрного сектора включает и культурную сферу: обмен творческими коллективами, педагогами и учащимися, музейные контакты и организацию летнего отдыха детей, проведение ежегодного праздника «Древо согласия» на обеих территориях [15, с. 1, 2]. В середине апреля 2011 г. в Улан-Удэ состоялись концерты государственного ансамбля танца и песни Монголии «Боржигийн».

В 2022 г. монгольская делегация посетила Бурятию и подписала соглашение о сотрудничестве Улан-Удэ с Улан-Батором по широкому спектру вопросов [16]. После большого перерыва в 2023 г. 170 бурятских артистов выступили в Монголии в рамках празднования прошедших в 63-й раз Дней монголо-русской дружбы и сотрудничества в дни работы межправительственной комиссии России и Монголии. Более 3 тыс. чел. из Зүүнмод, Улан-Батора и Дархана посмотрели большой концерт бурятских артистов. Отмечалось, что «ажитаж и восхищение увиденным выразили журналисты и блогеры в медиа и интернете» [17]. С 2 по 5 июля 2024 г. в Бурятии, в Улан-Удэ состоялась международная научная конференция «Война на Халхин-Голе: к 85-летию легендарной битвы», в которой участвовали ученые из России, Монголии и Китая [18].

Этот совсем не полный перечень мероприятий убедительно показывает наращивание темпов и улучшение качества двусторонних отношений между Россией, в частности Бурятией, и Монголией. Видно, что в данном процессе немалое место отводится народной дипломатии: здесь, помимо государственных деятелей, задействованы пред-

ставители разных социальных слоев населения двух стран. Это работники образования, науки, культуры, спорта, спортсмены, сельские жители. Известную роль в народной дипломатии играют общественные организации. Безусловно, в реализации планируемых государственных задач важную роль играет народная дипломатия, которая способствует углублению гуманитарного сотрудничества между Монголией и Россией.

Обсуждение результатов исследования. После распада социалистического лагеря закономерно пришел конец старым формам отношений России и Монголии — в изменившейся геополитической и социально-экономической ситуации начался поиск новых принципов взаимоотношений. После начала 1990-х гг., характеризующихся охлаждением двусторонних отношений, вызванных шоковой ситуацией после развала социалистической системы, страны вошли в сферу взаимопонимания [1, с. 37]. Поворотным моментом стали подписание Договора о дружественных отношениях и сотрудничестве (1993) [19, с. 14] и Улан-Баторская Декларация (2000), решение проблемы «большого долга» в 2003 г. Они ознаменовали наступление качественно нового этапа в истории российско-монгольских отношений [1, с. 19].

Укрепление двусторонних связей было закреплено официальными визитами руководителя России. Президент РФ В.В. Путин посетил Монголию в ноябре 2000 г. С 2000 по 2019 г. год он посещал Монголию четыре раза, дважды — будучи на посту премьер-министра, и дважды в качестве президента [20]. В 2019 г. В.В. Путин по приглашению президента Монголии Халтмагийн Баттулги прибыл в Монголию с официальным визитом для участия в праздничных мероприятиях, посвященных 80-летию победы советских и монгольских войск в боях на Халхин-Голе. Состоялись отдельные беседы с председателем Великого государственного хурала Монголии и премьер-министром страны [21]. В 2021 г. по приглашению президента России В.В. Путина состоялся визит президента Монголии Ухнагийн Хурэлсуха в Москву. Во время встречи В.В. Путин отметил, что «отношения развиваются, несмотря на пандемию, практически по всем направлениям: это и экономика, это и политические связи, сотрудничество в военной области, на международной арене» [22].

В 2023 г. состоялась встреча В.В. Путина с президентом Монголии У. Хурэлсухом в Пекине на форуме «Один пояс, один путь». Отмечались значительный рост товарооборота (40 % в 2022 г.), а также тот факт, что у России и Монголии «есть значимые многоплановые проекты, в том числе реализуемые совместно с Пекином. В качестве

примера глава российского государства указал на строительство газопроводной системы через Монголию в Китай» [23]. 3 сентября 2024 г. по приглашению президента Монголии Ухнагийн Хурэлсуха президент РФ В.В. Путин посетил Монголию «с официальным визитом для участия в торжественных мероприятиях, посвященных 85-летию совместной победы советских и монгольских вооруженных сил над японскими милитаристами на реке Халхин-Гол» [24].

Помимо официальных отношений на высшем уровне, способствующих добрососедским отношениям, укрепляющих сотрудничество в экономике, торговле, культуре, науке и спорте, особую роль играет народная дипломатия. Народная дипломатия — неотъемлемая часть современного глобализированного мира, система установления прямых отношений с народами других стран. В XXI в. это важная часть в развитии сотрудничества, добрососедства и взаимовыгодных отношений между государствами. Как отмечает С.Ш. Саидов, «народная дипломатия позволяет поддерживать дружеские отношения и сотрудничество между людьми, между гражданами различных стран. С ее помощью можно реализовывать различные проекты в культурной, гуманитарной и социально-экономической сферах» [25, с. 179].

В становлении и развитии сотрудничества между странами невозможно переоценить важную роль восточных регионов РФ, непосредственно граничащих с Монголией, среди которых особое место занимает Бурятия. Ее титульной нацией является монголоязычный народ — буряты. На долю сибирских регионов приходится 90 % внешнеторгового оборота между Россией и Монголией [26, с. 80]. Основными лидерами в региональных отношениях являются Иркутская область и Республика Бурятия [1, с. 17]. Следует отметить, что экономическое сотрудничество развивается медленными темпами, в отличие от политического [19, с. 14].

Заключение. Приведенные материалы свидетельствуют о развитии сотрудничества между Монголией и Россией, в частности Бурятией, республикой, расположенной на трансграничной территории. В XXI в. сотрудничество между Монголией и Буртией выходит на новый уровень в соответствии с современной политической и социально-экономической ситуацией. Встречи на высшем уровне между президентами государств, государственные договоренности о добрососедских отношениях и сотрудничестве в разных областях экономики, торговли, науки и культуры способствуют дальнейшему укреплению народной дипломатии между монгольским и бурятским народами, близкими территориально и родственно.

Литература

1. Раднаева Ц.В. Российско-монгольские отношения и роль регионов Восточной Сибири в их развитии. 1990-2005 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Улан-Удэ, 2006. 19 с.
2. Дамбаева Н.П. Некоторые аспекты сотрудничества Республики Бурятия и Монголии // Рос. внешне-экономический вестн. 2019. № 8. С. 117-125.
3. Намжилова В.О. Республика Бурятия в российско-монгольской торговле // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2020. № 4. С. 35-43.
4. Батунаев Э.В., Григорьева Ю.Г. Приграничное сотрудничество России и Монголии (на примере Республики Бурятия) // Азиатско-Тихоокеанский регион: экономика, политика, право. 2020. № 1. С. 30-45.
5. Дондокова О.Ц., Хышиктуев О.В. Внешнеэкономические отношения Монголии и Республики Бурятия на современном этапе // Вестн. СВФУ. Сер.: Экономика. Социология. Культурология. 2022. № 3 (27). С. 85-90.
6. В 2010 году в Бурятии прошла IV Генеральная сессия Конвента монголов мира [Электронный ресурс]. URL: <https://yandex.ru/search/?text=2010+г.+Конвент+монголов+мира&lr=198> (дата обращения: 17.08.2024).
7. Бороноева Д.Ц. «Алтаргана-2010»: между традицией и инновацией [Электронный ресурс]. URL: <http://www.minkultrb.ru>. 2.08.2010/ (дата обращения: 20.08.2024).
8. Жамбалова С.Г. Международный бурятский фестиваль «Алтаргана» как фактор внутриэтнической консолидации бурят конца XX-XXI в. // Монголоведение. 2020. № 1. С. 172-187.
9. В Монголии отгремел международный всебурятский фестиваль «Алтаргана» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/482959/> (дата обращения: 20.08.2024).
10. Игумнова М. Связи укрепляются // Правда Бурятии. 2011. № 8 (3 марта). С. 5.
11. Только факты. Агентство по физической культуре и спорту Бурятии // Московский комсомолец в Бурятии. 2011. № 12. С. 3.
12. Никитина Т. Лики элиты // Московский комсомолец в Бурятии. 2011. № 14. С. 3.
13. Левашкевич А. Космонавты укрепляют дружбу Бурятии и Монголии // Правда Бурятии. 2011. № 12 (31 марта). С. 2.
14. Будажапов С.П. «Общество друзей Монголии» в Бурятии надеется на укрепление связей с соседним государством [Электронный ресурс]. URL: <https://ulan.mk.ru/social/2021/04/14/obshhestvo-druzey-mongolii-v-buryatii-nadeetsya-na-ukrepleniye-svyazey-s-sosednim-gosudarstvom.html> (дата обращения: 20.08.2024).
15. Мункоева Т. Сотрудничество развивается // Правда Бурятии. 2011. № 13 (7 апр.). С. 1, 2.
16. Яхунаев Ч. Еще один шаг к большой дружбе. В Бурятии подписали соглашение о сотрудничестве с Улан-Батором [Электронный ресурс]. URL: <https://arigus.tv/news/politika/122962-eshche-odin-shag-k-bolshoy-druzhbe-v-buryatii-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-s-ulan-bat> (дата обращения: 22.08.2024).
17. Монголия рукоплещет Бурятии [Электронный ресурс]. URL: <https://minkultrb.ru/news/news/31580-mongoliya-rukopleshchet-buryatii/> (дата обращения: 18.08.2024).
18. Состоялась международная научная конференция «Война на Халхин-Голе: к 85-летию легендарной битвы» (2-5 июля 2024 г.) [Электронный ресурс]. URL: https://imbt.ru/about_the_university/news/2494/ (дата обращения: 09.08.2024).
19. Тумэндэмбэрэл Намжилын. Монголо-российские отношения (1990-е гг. XX - начало XXI вв.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Улан-Удэ, 2005. 19 с.
20. Закончился визит Президента РФ В.В. Путина в Монголию [Электронный ресурс]. URL: <http://www.mongolnow.com/zakonchilsya-vizit-prezidenta-rf-v-v-putina-v-mongoliyu/> (дата обращения: 17.08.2024).
21. Владимир Путин прибыл в Улан-Батор [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/61427/> (дата обращения: 09.08.2024).
22. Переговоры с Президентом Монголии Ухнагийн Хурэлсухом [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67373> (дата обращения: 21.08.2024).
23. Путин провел переговоры с президентом Монголии [Электронный ресурс]. URL: <https://ria.ru/20231017/putin-1903381207.html> <https://ria.ru/20231017/putin-1903381207.html> (дата обращения: 17.08.2024).
24. 3 сентября Президент посетит Монголию с официальным визитом [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/press/announcements/74957> (дата обращения: 31.08.2024).
25. Саидов С.Ш. «Народная дипломатия» как социально-политическое явление // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2020. V. 11-1 (50). P. 178-180.
26. Базаров Б.В., Тумэндэмбэрэл Намжил. Монголо-российские отношения на современном этапе: к проблеме регионального взаимодействия во Внутренней Азии: моногр. Улан-Удэ: Изд-во Бурят. науч. центр СО РАН, 2005. 100 с.

References

1. Radnaeva C.V. Russian-Mongolian relations and the role of the regions of Eastern Siberia in their development: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk. Ulan-Ude, 2006. 19 p.
2. Dambaeva N.P. Some aspects of cooperation between the Republic of Buryatia and Mongolia // Russian foreign economic journal. 2019. № 8. P. 117-125.
3. Namzhilova V.O. The Republic of Buryatia in Russian-Mongolian trade // Pacific rim: economics, politics, law. 2020. № 4. P. 35-43.
4. Batunaev E.V., Grigor'eva Yu.G. Cross-border cooperation between Russia and Mongolia (on the example of the Republic of Buryatia) // Pacific rim: economics, politics, law. 2020. № 1. P. 30-45.

5. Dondokova O.C., Hyshiktuev O.V. Foreign economic relations of Mongolia and the Republic of Buryatia at the present stage // Vestnik of North-Eastern Federal University. Ser. Economics. Sociology. Culturology. 2022. № 3 (27). P. 85-90.
6. In 2010, the IV General Session of the Convention of Mongols of the World was held in Buryatia [Elektronnyj resurs]. URL: <https://yandex.ru/search/?text=2010+g.++Konvent+mongolov+mira&lr=198> (data obrashcheniya: 17.08.2024).
7. Boronoeva D.C. "Altargana-2010": between tradition and innovation [Elektronnyj resurs]. URL: <http://www.minkultrb.ru>. 2.08.2010/ (data obrashcheniya: 20.08.2024).
8. Zhambalova S.G. International Buryat Festival "Altargana" as a factor in the intra-ethnic consolidation of the Buryats of the late 20th-21st centuries // Mongolian Studies. 2020. № 1. P. 172-187.
9. The International All-Buryat Festival "Altargana" Thundered in Mongolia [Elektronnyj resurs]. URL: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/482959/> (data obrashcheniya: 20.08.2024).
10. Igumnova M. Ties Strengthen // Pravda Buryatii. 2011. № 8 (3 marta). P. 5.
11. Just the Facts. Agency for Physical Culture and Sports of Buryatia // Moskovskij komsomolec v Buryatii. 2011. № 12. P. 3.
12. Nikitina T. Faces of the Elite // Moskovskij komsomolec v Buryatii. 2011. № 14. P. 3.
13. Levashkevich A. Cosmonauts Strengthen Friendship between Buryatia and Mongolia // Pravda Buryatii. 2011. № 12 (31 marta). P. 2.
14. Budazhapov S.P. "The Society of Friends of Mongolia" in Buryatia Hopes to Strengthen Ties with the Neighboring State [Elektronnyj resurs]. URL: <https://ulan.mk.ru/social/2021/04/14/obshhestvo-druzey-mongolii-v-buryatii-nadeetsya-na-ukrepleni-svyazey-s-sosednim-gosudarstvom.html> (data obrashcheniya: 20.08.2024).
15. Munkoeva T. Cooperation is developing // Pravda Buryatii. 2011. № 13 (7 apr.). P. 1, 2.
16. Yaxynaev Ch. Another step towards greater friendship. Buryatia signed an agreement on cooperation with Ulan-Bator [Elektronnyj resurs]. URL: <https://arigus.tv/news/politika/122962-eshche-odin-shag-k-bolshoy-druzhbe-v-buryatii-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-s-ulan-bat> (data obrashcheniya: 22.08.2024).
17. Mongolia applauds Buryatia [Elektronnyj resurs]. URL: <https://minkultrb.ru/news/news/31580-mongoliya-rukopleshchet-buryatii/> (data obrashcheniya: 18.08.2024).
18. From July 2 to 5, 2024, the international scientific conference "War on Khalkhin Gol: on the 85th Anniversary of the Legendary Battle" was held in Ulan-Ude, Buryatia (2-5 iyulya 2024 g.) [Elektronnyj resurs]. URL: https://imbt.ru/about_the_university/news/2494/ (data obrashcheniya: 09.08.2024).
19. Tumendemberel Namzhilin. Mongolian-Russian Relations (1990s - Early 21st Centuries): avtoref. dis. ... kand. ist. nauk. Ulan-Ude, 2005. 19 p.
20. Russian President V.V. Putin's Visit to Mongolia Ends [Elektronnyj resurs]. URL: <http://www.mongolnow.com/zakonchilsya-vizit-prezidenta-ru-v-v-putina-v-mongoliiyu/> (data obrashcheniya: 17.08.2024).
21. Vladimir Putin arrived in Ulaanbaatar [Elektronnyj resurs]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/61427/> (data obrashcheniya: 09.08.2024).
22. Negotiations with the President of Mongolia Ukhnaagin Khurelsukh [Elektronnyj resurs]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67373> (data obrashcheniya: 21.08.2024).
23. Putin held talks with the President of Mongolia [Elektronnyj resurs]. URL: <https://ria.ru/20231017/putin-1903381207.html> <https://ria.ru/20231017/putin-1903381207.html> (data obrashcheniya: 17.08.2024).
24. On September 3, the President will visit Mongolia on an official visit [Elektronnyj resurs]. URL: <http://www.kremlin.ru/press/announcements/74957> (data obrashcheniya: 31.08.2024).
25. Saidov S.Sh. "Public diplomacy" as a socio-political phenomenon // International Journal of Humanities and Natural Sciences. 2020. V. 11-1 (50). P. 178-180.
26. Bazarov B.V., Tumendemberel Namzhil. Mongolian-Russian relations at the present stage: on the problem of regional interaction in Inner Asia: monogr. Ulan-Ude: Izd-vo Buryat. nauch. centra SO RAN, 2005. 100 p.